



EL AVISO

DIARIO DE LA TARDE

Santander—Año XXVIII—Núm. 4.074

Director: D. Telesforo Martinez

Jueves 9 de Febrero de 1899

CRONICA RELIGIOSA

SANTO DEL DIA.—Santa Apolonia, virgen y mártir.—Vivia Santa Apolonia retirada en la ciudad de Alejandría, su patria, cuando se levantó una cruel persecución contra los cristianos, y entre los muchos que el populacho apresó, se contó aquélla, que era ya de avanzada edad.

Mandó el prefecto que abandonase la religión cristiana, y como se negase á ejecutarlo, la dieron tan fuertes golpes en las mejillas, que la echaron fuera de la boca todos los dientes. Luego encendieron una hoguera para quemarla si no blasfemaba de Jesucristo, y habiéndose recogido interiormente como para pensar, hizo oración á Dios, é inspirada por la divina gracia, ella misma se arrojó en el fuego, donde acabó su preciosa vida el año 252.

D. BENET, médico y DENTISTA

Solo ejerce esta especialidad — Muelle 14, 2.º

CARLOS McCONACHY, DENTISTA.

Muelle, 34, 2.º derecha

NOTA DEL DIA

Los prisioneros españoles

Ocupándose de la situación de Filipinas, la mayoría de los periódicos se felicitan de que los yanquis y los tagalos hayan llegado á un rompimiento. Y se facilitan porque es creencia general la de que los filipinos contando como cuentan con poderosos medios de defensa, conseguirán, ya que por otra parte les favorecen las condiciones del clima, acabar con el influjo que los norteamericanos vienen ejerciendo en el archipiélago.

A nosotros no nos asalta más que un temor y solo una circunstancia nos apena; la de que los infelices españoles prisioneros hace tiempo de los tagalos, hayan sido sorprendidos bruscamente por el fragor del combate y tengan sus vidas en peligrosa exposición.

A nuestro entender no hay motivo para regocijarse, pues si bien es verdad que sería conveniente, convenientísimo, que los americanos encontrasen castigo á sus intemperancias hay que tener en cuenta que el peligro alcanza directamente á los españoles y que estos podrían tocar sus consecuencias sin comerlo ni beberlo.

Por eso la situación de Filipinas no merece para nosotros otra atención que la que reclama el estado de los prisioneros españoles. Como nos interesa su seguridad y en cambio nos son indiferentes los acontecimientos que puedan sucederse entre tagalos y yanquis, de aquí que nosotros no experimentemos sensación ninguna ante las contingencias de la guerra, y que en cambio arranque de nuestro pecho acentos de amargura el trance apuradísimo en que hoy se encuentran queridos compatriotas nuestros.

Es lo único que puede preocuparnos en estos momentos de angustia. No ha de reducirse nuestra labor á cantar las intrepideces del tagalo y á hacer resaltar las debilidades del yanqui, pues cuando los prisioneros españoles se encuentran entre dos fuegos exentos de toda protección y sin ninguna garantía de seguridad, nuestras miradas han de dirigirse á ellos y nuestra voz ha de elevarse hasta quienes están en la obligación de afirmar sus vidas y haciendas.

Por que á los tagalos acompañe la victoria y los americanos vean su bandera á la altura del barro y á punto de ser pisoteada por los indígenas, ni hemos de obtener beneficio alguno, ni han de afianzarse nuestros destinos.

Lo que se precisa es que cese el cautiverio de nuestros compatriotas y que para que se vean fuera del peligro que los circunda, disfruten pronto de las bondades de la libertad preciosa. Cosa que en verdad no veremos conseguida, si, como parece ha de reducirse nuestra labor á atestiguar los méritos que rodean á un generalísimo y á burlarnos de los prestigios de un ejército, ayuno aun del laurel de la victoria, que fortalece el espíritu y remonta á los pueblos al límite de la grandeza.

LIRISMOS

AMOR OCULTO

Ya de mi amor la confesión sincera oyeron tus calladas celosías, y fué testigo de las ansias mías la luna, de los tristes compañera.

Tu nombre dice el ave placentera á quien visito yo todos los días, y alegran mis soñadas alegrías.

Solo tú mi secreto no conoces por más que el alma con latido ardiente sin yo quererlo te lo diga á voces;

Y acaso has de ignorarlo eternamente, como las ondas de la mar veloces la ofrenda ignoran que les da la fuente.

MANUEL DEL PALACIO.

POLÍTICA EUROPEA

Madrid, 5 de Febrero de 1899.

SUMARIO.—El señor Sagasta.—El estado social.—Energía española.—Socorro ladrones.—Un Gobierno.—Descentralización.—España en la Exposición de 1900.—Mercados nuevos.—Aspecto de Madrid.

Sr. Director de EL AVISO.

Muy Sr. mío: La política interior se mueve poco, como se dice en el *argot* de la prensa. Y cómo ha de moverse, si al señor Sagasta no hay quien le mueva y continúa como dice un periódico, dejando hacer y colocando á los parientes. Hemos perdido las colonias, han desembarcado en España más de cuarenta mil moribundos, la cuestión de Hacienda nos axfisia, los movimientos de opinión que determinaron las Cámaras de comercio continúan en el Limbo de las cosas que no se hacen; en Murcia se dá un escándalo inaudito con motivo de las quintas, se mandan generales á las prisiones militares, no se sabe si van ó no á reunirse las Cortes y mientras tanto el público llena la plaza de toros para presenciar una lucha de fieras, y se hacen grandes obras para abrir en el que fué teatro Moderno, otro Folies-Berger.

Todo esto produce un estado social que, si un gobierno fuerte no lo arregla y encauza de arriba á abajo, en un periodo de tiempo más ó menos largo, va á producir una verdadera descomposición nacional: Cierto que los españoles, de quien dice un amigo mío, que van dando pruebas de energía; que todos deberían vestirse en casa de la costurera ó la modista, se limitan á quejarse en privado y dicen v. g. tal general, tal político ha cometido tales y tales delitos. «Se presenta el general ó el político y todos se cuadrarán, y se limitan á decir: «Pase V. E.»

España debe tener una atmósfera que propende al raquitismo y al empuqueñecimiento.

Viene aquí Carlos V de Alemania, mozo fornido, hombre de grandes energías, y su dinastía degenera hasta Carlos II «El Hechizado.»

Viene Felipe V lleno de fuerza y su dinastía llega á monarcas, tan enteros, como Carlos IV.

Mi amigo, que cultiva más el pintoresco que la realidad, sostiene que España es un pueblo de gente mal alimentada; y que la raza cada día más viciosa y peor comida, es cada día más enclenque, y añade, que lo que se llaman masas neutras que se limitan á quejarse y á lamentarse de los malos gobiernos llegará un día en que producirán la intervención extranjera, porque se asomarán al Pirineo gritando:

¡Socorro, socorro, ladrones, ladrones! y que esto producirá que nos invadan, como se invade la casa del vecino, cuando se sale á la escalera pidiendo ayuda.

Dejando á un lado estas exageraciones, que aunque cómicas tienen algo de trágicas: precisa confesar que nuestro estado social y político es insostenible.

Ya lo he dicho en otra ocasión: no soy de los que entienden que se mejoraría nuestro estado político y económico con disturbios y revueltas interiores, como

no creo que un pulmoníaco pueda mejorar su salud saliendo á un balcón á hacer contorsiones; pero mucho menos entiendo que un enfermo grave debe limitarse á no hacer nada y á seguir con el mismo médico que lo encontró con 37 grados de calentura y sigue propinando los mismos medicamentos cuando tiene 41 y décimas.

No desconfío de la salvación de este país, cuya masa es buena, pero entusiasta hasta el delirio un día en cada mes; y apática hasta la exageración los veintinueve restantes. Con tanto hablar de descentralización y de regionalismo, estamos en una tierra en que la capital lo espera todo del Gobierno, las provincias del gobernador, los partidos judiciales del alcalde y los pueblos del cacique.

Y quiero decir con esto que un poco de buena voluntad y de moralidad arriba, podrían regenerar este país que de diez y siete millones de habitantes, tiene catorce que han nacido para ser dirigidos.

Si esto no viene pronto, si no se forma un Gobierno que no sea tal, si lo que se llaman clases directoras no se colocan á la altura de su misión, si la riqueza no comprende sus deberes y se encastilla en defender el cupón, la renta y la chuleta, es posible, que después de tanto haber hablado de carlistas y de movimientos reaccionarios, lo que aquí se prepare sea algo así como lo que se inició en Barcelona cuando las bombas del Liceo, ó lo que principió en Jerez cuando la mano negra, y entonces podría suceder que alguien se asomase á los Pirineos gritando ¡socorro!

Al lado de estos problemas, los *tiquis miquis* de si Gamazo está ó no con Sagasta y Weyler Romero representan poquísimos para los intereses del país.

Uno de los problemas más interesantes para España es abrir la mayor cantidad posible de mercados para subsanar la pérdida de Cuba y Filipinas, y uno de los medios de dar á conocer nuestros productos será concurrir á la Exposición Universal de París de 1900.

—Algunos de los periódicos que transcriben todavía hoy mis cartas, recordarán que en ellas, y siempre autorizada por la modestísima firma de Garci-Fernández, se estudió y se describió la Exposición Universal de Barcelona de 1888 y la de París de 1889. Todavía deben conservarse en los archivos del Ayuntamiento de Barcelona encuadrada la colección de mis cartas sobre aquella Exposición; y sesenta periódicos de España, y ochenta de la América latina han transcrito las que escribí desde París sobre la Exposición de París de 1889. Hoy, cuando toda Europa se prepara para la Exposición de París de 1900, desde mi carta próxima he de dedicar algún espacio en la mayor parte de ellas, á ocuparme de algo de lo que ya ha hecho la Comisión general permanente de Exposiciones en España y las especiales para la de 1900 en París. Y no he de limitar á esto mi trabajo, sino que he de decir á los periódicos algo de lo que se va preparando en París y de lo que va á ser aquel grandiosísimo certámen, porque cuanto á la industria se refiere, cuanto pueda servir para ensanchar los horizontes de nuestro comercio, es mi opinión de más interés que todo lo que se refiere á las menudencias de nuestra política.

Son las Exposiciones algo más que espectáculos y en un país como el nuestro donde lo que esconde y produce la tierra, tiene tanto valor y tanta riqueza, donde repito cada día es más urgente la necesidad de abrir nuevos mercados es este asunto cuyo interés es grande para los pueblos.

También nuestros industriales son muy dignos de que se les conozca fuera del país, porque aunque otra cosa crean los que entienden que no hay más mundo que el Salón de Conferencias, aquí la industria va progresando mucho y afortunadamente el país es mucho más rico

que el Gobierno. En guantes, en sombreros, en petacas y portamonedas, en damasquinados, en fosforos, en curtidos y muy especialmente en fabricación de chocolates de licores y jarabes, estamos muy por encima de muchos países.

Los chocolates de Matías López nada tienen que envidiar á Menier ni á Marquis y los jarabes y los licores de Henri Garnier de Pasages, han acabado por anular en España la entrada de los licores extranjeros; y lo que sucede con estas industrias, sucede hasta en Madrid, que tan poca reputación tiene de industrial, en algunas especialidades como ocurre en los artículos de zinc, plomo y hoja de lata que tienen representación artística en los talleres de D. Blas de Marcos que en cuanto se refiere á los objetos necesarios para las bajadas de agua, depósitos calderetas, construcción de buardillas y otros accesorios de la edificación; gozan de reputación envidiable en los mercados españoles. No es, pues, nuestra industria tan enana como la juzgan algunos y seguramente la Exposición de 1900 colocará el nombre español á buena altura en lo que se refiere á producción é industria nacional.

Creerán ustedes que, ó afectados por lo que indico en el principio de esta carta ó preocupados con los asuntos industriales, Madrid se divierte poco, pues están ustedes completamente equivocados. Este año los bailes de máscaras han principiado antes que ninguno, los teatros están concurrísimos, la gente va á paseo con una cara tan alegre que todos parecen parientes de Sagasta, de cuando en cuando nos distraemos con un crimen tan sensacional como el de la calle Mayor, hay quien piensa en elecciones provinciales y municipales, los *couplets* nos sacan de quicio, y en una palabra, los más previsores juegan un décimo á la lotería con preferencia á asegurar su vida en la Equitativa, que hoy por lo que se refiere á España es una sociedad esencialmente nacional; y otros de más amplios horizontes, compran botellas de champagne para aprovechar los corchos, porque dicen que son de excelentes condiciones.

Y con esto y con desear á Vds. menos frío del que por aquí estamos pasando, quedo de V. atento servidor,

GARCI-FERNÁNDEZ.

NOTA AGRÍCOLA

EN EL EXTRANJERO

Mientras aquí malgastamos el tiempo en discusiones estériles, Francia, Alemania é Italia, perfeccionan cada día más la organización de los sindicatos agrícolas y extienden por todas partes los beneficios del crédito.

Tenemos á la vista una publicación agrícola francesa, y en ella acabamos de leer grandes elogios del acierto con que ha procedido Mr. Jules Japy al establecer el crédito mútuo agrícola en el sindicato de Belfort, que preside.

El capital social no excede de 15.000 francos, distribuidos en acciones de á 50 francos.

La misma sociedad ha creado una caja de seguros mútuos contra la muerte de los ganados, fijando la prima en 1'50 francos por 100 del valor asegurado, para los animales de la especie bovina; dos francos, para los caballos dedicados especialmente al cultivo; tres, para los de mayor precio, y por último, cuatro francos, para los caballos sementales, no pudiendo nunca asegurarse éstos por más de 1.000 francos.

Estos hechos y otros muchos que hemos citado en otras ocasiones, demuestran que no están en lo cierto los que creen que no puede establecerse el crédito agrícola en la Península, en tanto que no se disponga de un capital de muchos millones.

Organizados los sindicatos agrícolas con la solidaridad é intereses que tienen las sociedades análogas de otros puntos, cada uno se proporcionaría el dinero que le hiciera falta y que pudiera garantizar.

ACTO SOLEMNE

A juzgar por el proyecto que existe y el apoyo que todos á quienes se ha recurrido están dispuestos á prestar, el acto de recepción de la bandera del 5.º batallón de voluntarios de la Habana, promete revestir toda la importancia que en realidad merece.

Las corporaciones y entidades que existen en Santander, se hallan dispuestas á contribuir con su presencia y con todos los elementos necesarios á la mayor brillantez de la recepción dicha, que constituirá seguramente un motivo más de legítimo orgullo para la Montaña.

La gloriosa enseña de la patria, tan querida y respetada por los valientes voluntarios de aquella colonia, que fué nuestra, será guardada por la Diputación provincial después de haber sido sellada con la sangre de aquellos buenos españoles y exhibida en el campo de batalla entre el ruido de las balas y el estampido del cañón.

Ya que por hechos y circunstancias que todos sabemos y lamentamos con el corazón no ha podido la gloriosa bandera de los voluntarios del 5.º batallón volver cubierta con los laureles de la victoria, guardémosla como recuerdo de una grandeza pasada, que quién sabe si después de algunos años podrá salir nuevamente á conquistar triunfos mayores en aquel ingrato suelo, que la traición y el dolo han puesto en manos de nuestros enemigos.

La bandera que va á ser recibida en Santander es la genuina y más alta representación de los valientes voluntarios que tuvieron y tienen por jefes á montañeses que honran á nuestra tierra; por eso creemos nosotros que cuanto se haga, cuanto se disponga para recibirla dignamente será poco comparado con la representación que tiene en sí, muy grande y muy alta á nuestro modo de ver.

Con muchos é importantes elementos cuenta ya la comisión encargada de recibirla y por eso decimos al principio de estas líneas que creemos que el acto de la recepción resultará brillante.

Y así procede en verdad, que vean al menos los valientes que bajo sus pliegues pelearon, en cuánto tenemos la sagrada ofrenda que nos remiten y lo mucho que agradecemos el habernos hecho depositarios de las glorias que su bandera representa.

UN IRRESPONSABLE

El Chispín era verdaderamente un rapazuelo adorable. No contaba más de ocho años y ejercía ya tres oficios de los que se aprenden sin maestro. Pedía limosna con plañido tan lastimero, que ablandaba los corazones; recogía colillas de cigarros mientras no imploraba la caridad, y vendía periódicos cuando las colillas y la limosna le producían para comprar una mano de papel.

Y eran tales su destreza y aplicación que á veces simultaneaba las tres industrias escondiendo los periódicos para pedir dos céntimos al primer transeunte, sacándolos para venderlos al segundo, y pidiendo la colilla al tercero, cuando ni le compraban el periódico ni le daban la limosna.

De todo lo cual, ejecutado con atractiva gracia, obtenía regulares rendimientos, que llevaba á sus padres, salvo la sisa de algún medio cigarro que se fumaba y de algunos perros chicos que se bebía de aguardiente en las noches crudas.

Las primeras copas y el primer cigarro fiambre le produjeron una borrachera que le valió el apodo de Chispín, y además una paliza de su padre, dada, no por la borrachera, sino por la sisa que ella vino á descubrir.

A pesar de estas picardigüelas, su padre le quería mucho por lo aprovechado, y su madre le adoraba por lo guapo que era. La mirada, dulce; el cuerpo, erguido; la cara, fina; el color, limpio, fuera de las manchas propias del desaseo y abandono en que vivía.

Bien vestido y cuidado parecería un niño de buena cuna, una de esas figuritas de porcelana pálidas y anémicas, bien que en él la anemia fuese ganancia del hambre destructora antes que herencia de sangre empobrecida.

Por razones de su figura, su madre le destinaba con la intención para lacayito de casa rica. Con su librea de sardinetas doradas, con su sombrero lustroso, tieso, y cruzado de brazos en el pescante, hubiera parecido—así lo decía su madre— más señorito que sus señoritos.

Se haría querer de sus amos, le enseñarían letras, y como era muy inteligente, llegaría á ser algo más que lacayo, y mucho más que fueron sus padres y sus abuelos, todos de la hampa y del vicio.

Pero su padre, precisamente por quererlo también, se oponía á que sirviera á nadie.

Más vale—decía—hambre libre que hartura de criados.

Si es tan listo, que aprenda un oficio, y si no quiere oficio, que se las busque como yo me las busco. Nada puede faltarle al hombre cuando tiene dos ojos para ver, dos manos para tomar y dos piernas para huir.

El padre respondía á la teoría con la práctica semiprofesional del harto de relojes y bolsillos, por el cual había vivido algunas veces en la cárcel.

Y no se ocultaba de Chispín para decir estas cosas y otras de peor enseñanza que iban metiéndose en el corazón del chiquelo.

Fué entre todas horrorosa la idea que le sugirió en una de esas ocasiones en que el hambre abre la puerta á los pensamientos inicuos.

—Ya ves lo que nos pasa, y esto no tiene remedio—le decía el hombre á la mujer delante de Chispín.—No puedo hacer nada, toda la policía me conoce ya, y en cuanto hago algo, aunque no me cojan con la masa en las manos, porque las tengo sueltas, me echan el guante y nadie me quita mis quince días de abanico por blasfemo. Esto sin contar con que algún día me atrapen con algo entre los dedos, y entonces hay para rato entre lo que dure la causa y la condena; de arresto mayor para arriba. El mal hombre se sabía el código y el procedimiento como lo saben los de su ralea, y como aprenden los prácticos los accidentes de las costas, para sortearlos.

—Si uno no fuera responsable, sería un gusto; pero á veces se responde hasta de lo que no se hace.

Estos diablos de chicos no valen para nada.

No sé para que tiene el Chispín ese meollo si no le sirve más que para coger lo que está en el suelo. ¡Si yo tuviera sus años! ¿Que me pillaran? ¿y qué? Cuatro pescozones de un guardia, un día en el patio de los micos y ya está todo. Los jueces no quieren á los chicos ni para empapelarlos. La justicia cuenta el entendimiento por años y por meses y por días. Tú, pongo por caso, te llevas un reloj, si tienes manos para ello. Pues aunque sepas más que Merlín, no sabes lo que te has hecho, y ¡á la calle! Y un zote de veinte años quita un mal pañuelo, y aunque no sepa sonarse con él, al correccional. De modo, que si tú quisieras, ya ves que comodidad.

Y chispín iba, efectivamente, viendo y conociendo aquellos abismos y perdiéndoles el miedo, como pierde el olfato el pocero acostumbrado á vivir en las cloacas.

Se acercaba por entonces la pascua de Navidad y Chispín sentía sobre el hambre del estómago mal satisfecho, el hambre del espíritu, el deseo estimulado con la vista de las golosinas expuestas en la Plaza Mayor.

¡Cuánto habría dado él por llevar á su casa una cesta de aquellas que veía repletas de cosas cuyo sabor ignoraba!

—Eso es para los que tienen dinero ó saben agenciárselo—decía Pepe cuando su hijo, envidioso de lo que había visto, se entristecía por no poder alcanzarlo.

Lo ganaré en siendo hombre.

—Pues qué ¿no eres ya un hombre? Los hijos de los pobres tienen que ser hombres antes que los otros; como los chivatos del campo, tienen que andar solos desde que salen del vientre de la cabra, si no, allí se quedan muertos de hambre. ¡Buenos estamos para delicadezas!

EUGENIO SELLÉS.

(Concluirá.)

GRÓNICA

LA AZUCARERA MONTAÑESA

Interesante á los cultivadores de remolacha azucarera

La Azucarera Montañesa con objeto de dar todo género de facilidades á los cultivadores de remolacha, que también son ganaderos, ha acordado facilitarles gratis el primer año, la pulpa que queda como residuo de la fabrica-

ción. Dicha substancia, que constituye un buen alimento para el ganado, podrá utilizarse precisamente en la época en que más escasean los pastos, y por lo tanto aquélla en que de otro modo tendrían que acudir á emplear la yerba, que tan necesaria es durante la estación de invierno.

La cantidad de pulpa de que podrá disponer en la fábrica cada cultivador será la mitad aproximadamente en peso del remolacha que haya vendido á la Sociedad.

Los agricultores que deseen hacer contrato con La Azucarera Montañesa para el cultivo de la remolacha, dirigirán sus proposiciones sin pérdida de tiempo, por lo avanzado de la estación, á las oficinas que la misma tiene establecida en Santander, Plazuela del Principe, número 5, entresuelo.

Información de la Bolsa.

Madrid 8 de Febrero.

(De la revista *Gaceta de la Bolsa*)

TELEGRAMAS DE APERTURA

Paris-Exterior, 53'45—Londres.—Id. 00'00. —Barcelona.—Interior 57'57.

Todos los valores cotizan en baja. El interior fin de mes se cotiza entre 57'50 y 57'45.

El contado doce céntimos sobre la fecha. El exterior baja un entero respecto al cambio de ayer. Comenzó á 67'25 y subió después á 67'50.

El amortizable cotizase 40 céntimos más bajo que el día anterior.

Las Cubas pierden 50 céntimos. Los Tabacos á 242. París 53'12, 53 por 100 y 53'37.

Anoche, una murga, fué á dar una serenata á don Marcos Gutiérrez, que como saben nuestros lectores, cobró cinco décimos del premio mayor en la Administración de loterías de la Plaza Vieja, por encargo de un cliente.

Por más que decía á los músicos que él no tenía participación en los décimos, ellos seguía tocando y el señor Gutiérrez tomó la determinación de dejarlos, no sin antes advertirles que se fueran con la música á otra parte.

Como todos los años, la Alcaldía ha publicado un bando con varias disposiciones que tienden á mantener el orden durante las diversiones de carnaval y aunque confía en que no se presentarán ocasiones en que se haga necesaria la adopción de medidas por parte de la autoridad, en previsión de toda contingencia, la Alcaldía advierte desde luego que corregirá severamente á los infractores, impidiendo los hechos que no puedan tolerarse y corrigiendo á sus autores con la imposición de multas, ó poniéndolos á la disposición de la autoridad competente, si el caso lo exigiera.

Tan pronto como termine sus compromisos la tiple de zarzuela seferrita Bonoris, saldrá para Méjico, para uno de cuyos teatros ha sido contratada con el sueldo de mil pesos mensuales y viaje de ida pagado.

En la contrata figura también un beneficio á la terminación del abono.

Acompaña á la simpática tiple en el viaje su señor padre don Luis Bonoris, antiguo y conocido director de orquesta.

Hemos tenido el gusto de saludar á nuestro estimado amigo don Antonio Marcelino, hijo del conocido propietario de Haro don Arturo, dueño de los tan acreditados vinos finos de mesa, marca *Rioja Palomar*.

En el ferrocarril Cantábrico de hoy continúa su viaje á Asturias con el fin de visitar á su numerosa clientela.

Le deseamos un feliz viaje y muchos negocios.

Estudiantina zaragozana

Pasado mañana, sábado, de diez á una de la mañana y de cuatro á seis de la tarde, deberán los señores abonados á la última temporada tomar su localidad para el concierto que tendrá lugar el lunes de Carnaval en el teatro, previniendo que el que no lo haga se comprende que renuncia á tal derecho.

En dicho día y horas pueden tomarse ya las localidades para el indicado concierto.

Esta mañana á las siete y media, á causa del fuerte viento Sur que reinaba, se tronó por la mitad el soporte de hierro de la red telefónica que existe á la entrada de Puerto Chico.

Mercancías llegadas por el ferrocarril del Norte, en pequeña velocidad:

71 bultos vino á Abaigar; 71 id. id. á la orden; 20 id. id. á Leita; 11 id. aceite á Sánchez; 3 id. vino á García; 4 id. cera á Eguía; 4 idem almidón á Molino; 1 id. huevos á Adolfo; 3 idem chorizos á Ubierna; 3 id. Manteca á Monur; 2 id. embutidos á Martín; 5 id. vino al portador; 1 id. id. á Canales.

Romanceo de hoy

Reses mayores 17; menores, 16; con 3.849 kilos. Cerdos, 6; con 473 kilos. Corderos, 4.

Signe soplando un viento Sur furioso que hace difícil el tránsito por las calles, ocasionando molestias abundantes y causando perjuicios numerosos en cristales, tejados, paredes, etc.

La temperatura que disfrutamos es tan cálida,

da, que parece que nos hallamos en pleno Junio, má que en el rigor del invierno.

Ayer á la una y media de la tarde falleció en esta ciudad el conocido comerciante, ex-senador del Reino, ex-diputado provincial, ex-comendador de número de Isabel la Católica, excelentísimo señor don José Martínez Zorrilla.

Enviamos á su atribulada familia la expresión de nuestro sentimiento.

Nuestro estimado amigo don Santiago Ontañón ha tenido la desgracia de ver morir á su señor padre don José Ramón, que falleció ayer en esta capital.

Reciba su apreciable familia nuestro más sentido pésame.

Con gran sentimiento hemos sabido que esta mañana falleció nuestro querido amigo don Adolfo Mazarrasa.

Nos asociamos al dolor que experimenta su desconsolada esposa y distinguida familia por tan sensible pérdida.

La casa consignataria de los vapores correos no tenía noticias aún esta tarde, de la salida de la Coruña del vapor «Ciudad de Cádiz».

Las garantías

La Gaceta de ayer publica el siguiente decreto:

«A propuesta de Mi Consejo de ministros, en nombre de Mi angusto hijo el Rey D. Alfonso XIII y como Reina Regente del Reino, vengo en decretar lo siguiente:

Artículo único. Queda derogado el decreto de catorce de Julio de mil ochocientos noventa y ocho por el cual se suspendieron en toda la Península é islas adyacentes las garantías expresadas en los artículos cuarto, quinto, sexto y noveno y párrafos primero, segundo y tercero del diez y siete de la Constitución de la Monarquía.

Dado en Palacio á 8 de Febrero de 1899.

Ha reanudado su publicación el *Heraldo de Zamora*, cuya suspensión, relacionada con el apedreo de una cabra, fué hace días comentadísima.

Un telegrama de Cherburgo anuncia que un vapor español, el «Ballesteros», de la matrícula de Gijón, de 1.539 toneladas de desplazamiento, y que había sido mandado por el capitán Morán, ha sido saqueado.

Este barco había encallado en la costa de Gatteville.

Después de no pocos trabajos se logró ponerle á flote.

Los expoliadores se han llevado casi todos los muebles, los espejos, las colgaduras y la vajilla del barco.

Se ha incoado una sumaria para descubrir á los culpables del robo.

Por el Ayuntamiento se ha concedido permiso á dos jóvenes de 14 á 16 años, sin impedimento físico para el trabajo, para que pasen el rato por las calles tocando un organillo implorando la caridad pública, como si no hubiera bastantes necesidades á que atender.

Marcas

Horas de mareas para mañana 10 de Febrero:

Pleamar: mañana á las 3'3—Coeficiente, 99. Id. tarde á las 3'26.—Coeficiente, 106. Bajamar: mañana á las 9'22. Id. tarde á las 9'45.

Observaciones atmosféricas, tomadas á la sombra en el día de hoy, por el óptico señor Arce, calle de la Blanca, número 10.

Altura barométrica

Á las 8 de la mañana. 759
A las 12 " " id. 758'8
A las 4 " " tarde 758'2

Termómetro

A las 8 de la mañana. 17'5
A las 12 " " id. 21'5
A las 4 " " tarde 21'4

Máxima. 22'7

Mínima. 14

Tendencia del barómetro, á bajar.

Han sido denunciados, según consta en el libro de la guardia municipal:

El joven Casimiro Muñoz, de 13 años, por romper de una pedrada un cristal del mirador de la casa número 1 de la calle Alta.

El carretero Vicente García, por dejar su carro abandonado en la Plaza de Numancia.

El muchacho Lucas Ortega de 11 años de edad, que vive en la calle de la Florida, por subirse á un arbolito en la Segunda Alameda.

El carretero Ignacio Ortigüeta (a) el Pirolito, por pegar de bofetadas á un muchacho.

En Alberite, pueblo de la provincia de Logroño, ha habido fiestas para celebrar un suceso feliz.

Fueron de dicho pueblo 17 soldados á Cuba en los distintos reemplazos y ni uno solo ha muerto. Quince han regresado ya, y de los otros dos se tienen noticias y pronto estarán también allí.

Es más: de Alberite ha ido un solo soldado á Filipinas y también vive, aunque está prisionero de los tagalos.

Acaso no haya otro pueblo en España que

habiendo dado ese número de soldados para Ultramar, no llore la pérdida de ninguno. Los quince mozos que han regresado preparan una fiesta en acción de gracias á la patrona del pueblo, terminada la cual, se verifican solemnemente por las almas de los soldados que fallecieron en Cuba.

Se ha constituido en Bilbao una importante Sociedad inglesa con objeto de construir una fábrica de camas, donde se trabajará en gran escala.

A las siete de la mañana de hoy se prendió fuego la chimenea de la casa número 10 de la calle de la Enseñanza.

Audieron á sofocarle los bomberos municipales Felipe Palacios, Isidoro Cereceda y José Madrazo, quienes manifestaron que la causa de haberse pegado fuego ha sido la falta de limpieza.

El incendio fué extinguido á los pocos instantes.

Sección marítima

Situación de los buques surtos en la bahía al anochecer de hoy:

Puerto Chico.—Vapores españoles «México» «Ugarte» y «Mosquitera».

Albarda longitudinal.—Vapor español «San Miguel».

Muelle ferrocarril.—Vapor noruego «Feigerech».

Primer muelle.—Vapor español «Leonora».

Sexto idem longitudinal.—Vapor español «María Cruz».

San Salvador.—Vapor inglés «Maroon».

Promontorio.—Vapor español «Norte».

Esta tarde á las cinco ha ocurrido una sensible desgracia.

Venia desde la Magdalena, conduciendo un carro con muebles y leña el joven de 11 años, llamado Francisco Lama Lastra, en compañía de sus tíos y por un descuido tal vez, tropezó en una de las vacas y cayó al suelo debajo de las ruedas del carro, resultando con la fractura de la pierna izquierda por la parte superior, siendo curado en la Casa de socorro.

TELEGRAMAS

Contra los tagalos

Madrid 9—10:30 m.

De Manila dicen que los tagalos siguieron haciendo fuego contra los yanquis después de haber arbolado la bandera de Parlamento.

Las bajas

Las bajas de los yanquis fueron 350, y las de los tagalos insiste en que ascienden á 4.000.

Después del combate los yanquis cogieron varios fusiles Maüsser y dos cañones Krupp.

El depósito de agua de Manila está en poder de los yanquis.

Nuevo encuentro

Se han recibido noticias de Manila de haber ocurrido un nuevo encuentro entre tagalos y norteamericanos.

Un destacamento del regimiento de voluntarios de Kansas, al hacer un reconocimiento en los alrededores de Calocan; fué atacado por los tagalos, trabándose un reñido combate, en el que aquellos se vieron obligados á retirarse por haber recibido refuerzos los yanquis.

Estos tuvieron dos muertos y diez heridos.

Habla Groizard

Groizard conferenció ayer tarde media hora con el señor Sagasta.

A la salida dijo que la causa de la visita han sido los asuntos parlamentarios; y como se le interrogara si disorepaba respecto á la forma en que se debe discutir la cuestión filipina, repuso que tiene su criterio, pero que ya se verá como todos ellos están conformes.

Añadió que en la conferencia que habían celebrado con los presidentes de las Cámaras y otros compañeros de gabinete examinaron los antecedentes relativos á las guerras de Africa y Florida, pero se trató de diferentes asuntos.

La discusión en las Cámaras empezará por el Libro rojo ó por asuntos de la guerra, dejando libre la regia prerrogativa en lo que á ella se refiere.

Se esperará á ver si el mayor de Congreso encuentra medio hábil de empezar la discusión.

Singayan

Un telegrama de Manila dice que los yanquis han ocupado á Singayan.

Ataque á la ambulancia

Dicen de Manila que los tagalos el sábado y el domingo últimos atacaron á la ambulancia é hicieron preso á un médico militar yanqui.

Los americanos en represalia han rociado de petróleo á incendiado la iglesia de Paco.

Cria cuervos...

Todos los fusiles recogidos por los yanquis en la batalla del domingo son procedentes del envío que los norteamericanos hicieron á los tagalos cuando estos luchaban contra España.

En Manila

Un telegrama recibido de Manila dice que el orden no se ha vuelto á turbar ni en la ciudad ni en los alrededores.

En aquella se despliega mucho rigor contra los indígenas, para evitar nuevas sediciones.

Han sido suspendidos los periódicos afectos á los rebeldes que se publicaban en Manila.

El Ministerio de Ultramar

El ministro de Ultramar ha cumplimentado á la reina.

Con este motivo la creencia general era que el señor Romero Girón llevaría la firma de la regente el decreto para la supresión del Ministerio de Ultramar, pero no ha sido así.

La reina no firmará la supresión de dicho Ministerio hasta mañana.

El señor Romero Girón y el subsecretario de Ultramar pasaron toda la tarde de ayer en dar los últimos toques al decreto correspondiente.

El Conde de las Almenas

Parece que han comenzado las negociaciones para que el señor Conde de las Almenas cese en su actitud, pues ha sido invitado á una comida en casa de la señora viuda de Cánovas.

Tambien asistieron el general Weyler y el señor Romero Robledo.

Dícese que el Conde las Almenas prometió que para nada se ocuparía del general Weyler, pero sí combatiría la gestión de otros generales.

Asegúrase que no llegará este caso pues para evitar los consiguientes escándalos, la reina rogará al Conde de las Almenas que no hable acerca de la cuestión militar en las Antillas y Filipinas.

Los refuerzos

Mañana saldrá de los Estados Unidos un buque para Manila con municiones, No se enviarán más refuerzos por creer suficiente las tropas que allí existen.

No hay motivos

La sección de Justicia del Consejo Supremo de Guerra y Marina se ha reunido para examinar el sumario instruido con motivo del desastre de la escuadra en Santiago de Cuba,

Se acordó que por ahora no se han encontrado motivos suficientes para procesar al señor Cervera.

La independencia de Filipinas

Madrid 9—2:30 t.

La opinión pública en los Estados Unidos se muestra cada vez menos deseosa de la anexión de Filipinas.

El hecho de que los tagalos cuenten con un ejército para combatir contra los norteamericanos, creen que indica que aquellos se hallan en condiciones de poderse gobernar por sí.

Además se tiene en cuenta que desde la batalla del otro día se han hecho mucho más difíciles las relaciones entre tagalos y yanquis.

Viveres

Telegramas de Manila dicen que se han enviado viveres de aquella ciudad á las Carolinas, que nos pertenecen.

Contra los yanquis

La prensa y la opinión reaccionan en Puerto Rico contra los yanquis. Los consejos municipales se revuelven contra las usurpaciones del poder militar, que ha tenido que anular algunas, por impopulares, ante la resistencia del ministro insular.

Un motín

En el pueblo de Carrazadillo (León) se alteró el orden público. El pueblo se amotinó, resultando cuatro heridos.

La causa del motín fué la presencia de un comisionado para la cobranza de atrasos por débitos á la Hacienda.

El motín fué dominado por la guardia civil.

Los soldados yanquis

Cartas de Manila recibidas por la prensa inglesa dicen que á mediados de Diciembre el ejército yanqui en Filipinas ascendió á 20.000 hombres de los cuales se hallan 2.500 enfermos de tifus, viruela y disenteria.

La mayoría de ese ejército se compone de voluntarios, y muchos de ellos cansados y casi amotinados, deseando volver á sus casas.

Tambien confiesan gran mayoría de esos voluntarios que en su vida han manejado un fusil y se encuentran rendidos por la fatiga.

Como las bajas son numerosas, se considera difícil que los yanquis dominen en el archipiélago por medio de las armas.

Lo de las garantías

El levantamiento de la suspensión de las garantías constitucionales se hará en cuanto el decreto aparezca publicado en la Gaceta.

El gobierno lo participará por telégrafo á los capitanes generales de cada región, y estos ordenarán que inmediatamente se reúnan las juntas de autoridades para dar cumplimiento al decreto.

En Bolivia

Telegramas de Bolivia dan cuenta de que las tropas del gobierno han sido nuevamente batidas por los insurrectos, que les obligaron á refugiarse huyendo en Amoroso.

Aprovechándose de las discordias civiles, los indios bravos se han alzado en armas, cometiendo asesinatos y robos.

La situación es crítica en Bolivia.

Un siniestro

Dicen de Gante que se han hundido las paredes de una destilería en construcción, resultando tres obreros muertos y diez heridos, que han sido extraídos, suponiéndose que otros diez se encuentran entre las ruinas.

ULTIMA HORA

Compensación

Madrid 9—4:30 t.

Morning Post publica un artículo ocupándose de la concentración de tropas francesas en la frontera argelino-marroquí, é indica si no se habrá dado por Inglaterra á Francia en aquel punto alguna compensación por la humillación de Fashoda.

Declaraciones de Morgan

El senador Morgan ha declarado haber perdido la esperanza de que el Congreso adopte acuerdo alguno relativo al canal de Nicaragua.

Barcos yanquis

Ha llegado á Gibraltar, en viaje para Manila, el vapor «Graham», norte-americano.

Con el mismo viaje ha llegado un cañonero norte-americano, que zarpará en cuanto se haya repuesto de carbón.

Lo que dice «Le Gaulois»

Le Gaulois dice que se imponía la solución que se ha encontrado respecto á la aprobación del tratado de paz con España.

Cree que el Senado norteamericano no acordará la anexión de Filipinas, sino que irá concediendo la libertad á medida que la situación lo permita.

Lo del desarme

La Perseverance de Roma aboga porque en las conferencias que han de celebrarse para tratar del desarme general propuesto por el czar de Rusia, tenga participación el Papa.

Indica que más que útil es indispensable si se atiende á que su política en el mundo debe ser de paz y de mansedumbre.

BOLSA

Madrid (6 t.)

	Dia 8	Dia 9
Interior contado.....	57'60	57'50
Exterior.....	67'50	67'55
Amortizable.....	68'00	00'00
Cubas viejas.....	55'30	54'70
Cubas nuevas.....	47'35	46'75
Banco de España.....	399'50	399'00
Tabacos.....	240'00	241'00
Aduanas.....	91'40	91'40
Hipotecarias Filipinas..	00'00	00'00

CAMBIOS

París vista.....	29'80	30'15
Londres vista.....	00'00	32'80

EL CORRESPONSAL

**

COTIZACION

de las operaciones verificadas en el día de hoy por los Corredores del Colegio de esta Plaza.

Denda 4 por 100 interior pequeños, B, 60'80.

Billetes de Cuba 1890, 47'60.

Obligaciones ferrocarril Santander á Bilbao, emisión 1898, 96'50 por 100.

Acciones Azucarera Montañesa, 105.
Santander 9 de Febrero de 1899—El corredor de turno, Julio Cortiguera.

SERVICIOS PÚBLICOS

FERROCARRIL DEL NORTE

Trenes descendentes.—Mixto núm. 91.—Llega á Santander á las 5'10 de la tarde.

Tren 61, correo.—Llega á Santander á las 11 mañana.

Tren de Mercancías.—Llega á Santander á las 8'44 de la mañana. Nace en Bárcena

Trenes ascendentes.—Mixto número 9.—Sale de Santander á las 8'45 de la mañana.

Tren 60, correo.—Sale de id. á las 2'55 tarde.

Tren de mercancías.—Sale de Santander á las 5'40 de la tarde. Termina en Bárcena.

FERROCARRIL A BILBAO

Salidas de Santander.—Para Bilbao, á las 8'15 mañana, 12'40 y 5'05 tarde.

Llegadas á Santander.—De Bilbao, á las 11'10 mañana, 4'21 tarde y 8'35 noche

Para Marrón, á las 2'45 tarde.

De Marrón, á las 8'55 mañana.

Para Solares, á las 8'40, y 12'20 mañana; 3, y 6'25 tarde.

De Solares, á las 7'20 y 9'30 mañana; 2 y 5'20

REMOLACHA AZUCARERA

y forrajera, encarnada y amarilla, se ha recibido; así como toda clase de semillas para la presente estación, en el almacén del Muelle, número 9. 6a5

Línea regular de vapores



ENTRE

BILBAO Y RIBADEO

con escalas en los puertos de Santander, Ribadesella, Gijón, Avilés, Luarca, Navia, Tapia y Ribadeo, por los rápidos vapores

MARÍA CRUZ, MARÍA DEL CARMEN y MARÍA GERTRUDIS

Para informes en Santander, á D. Francisco García, Muelle, 7.—Teléfono 252.

Casa en Bilbao: Calle de la Sierra, número 3.—Teléfono 859.

VAPORES DE IBARRA Y C.ª SEVILLA

Servicios de Santander

Los lunes y martes, se admite carga para Galicia, Andalucía y Mediterráneo hasta Marsella.

Los miércoles y jueves, para Gijón, Galicia, Andalucía hasta Sevilla.

Los viernes y sábados, para Huelva, Andalucía y Mediterráneo hasta Marsella.

Tres salidas semanales para Bilbao y Pa-sajes.

Consignatario: Enrique Plasencia, Muelle 13

SE VENDEN

balosas de mármol artificial blancas y negras de 0'20 por 0'20 y de 0'25 por 0'25. Tanto por lo perfecto de sus colores como por su solidez, es lo mejor que se ha fabricado hasta ahora y son propias para pavimentos de cocinas y otros sitios donde haya mucho uso.

Se garantizan sus resultados por la fábrica de

VENANCIO VALDERRAMA SANTANDER

LA METÁLICA

FÁBRICA DE ENVASES

De hoja de lata y hierro ductil iluminados y en blanco, con patente de invención para conservas alimenticias, mantecas, aceites, grasas, pinturas en pasta, barnices y demás productos similares.

N. CERBELLO

CALLE DE TETUAN, 19, SANTANDER

LA GRAN BRETAÑA

COMPañÍA, 22

Cuatro duros cama y colchón de muelles; 24 duros armario de luna. Gran surtido en muebles de todas clases.

Sillas tapizadas, rejilla y de paja. Camas de hierro y madera. Jergones de todos sistemas. Espejos. Transparentes de madera, hules y lana de Castilla. Se tapizan gabinetes.

REBAJA DE PRECIOS EN TODOS LOS ARTICULOS

Venta al contado y á plazos

desde una peseta semanal

Imp. y lit. de Telesforo Martínez.

VAPORES DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA DE BARCELONA
LÍNEA DE LAS ANTILLAS,
NEW-YORK Y VERACRUZ

CON ESCALAS EN PUERTO-RICO Y PROGRESO Y COMBINACION A PUERTOS AMERICANOS DEL ATLANTICO Y PUERTOS N. S. DEL PACIFICO.

Tres salidas mensuales con las escalas y extension siguientes:
El 10 de Cádiz, haciendo antes la escala de Barcelona el 5 y eventual la de Málaga el 7 para Puerto-Rico y Habana y con trasbordo para Progreso y Veracruz.
El 20, de Santander, con escala en Coruña el 21, y haciendo antes la del Havre el 15, para Habana y Veracruz.
El 30, de Cádiz, haciendo antes la de Barcelona el 25 y eventual la de Málaga el 27, para las Palmas, Puerto-Rico, Habana, Progreso y Veracruz y con trasbordo para los litorales de Puerto-Rico, Cuba y Estados Unidos.
Las salidas de la Habana para New York son los días 10, 20 y 30 y de New York para la Habana los mismos días.
RETORNO.—Salidas de la Habana: el 10, con escala en Puerto-Rico el 15, para Cádiz y Barcelona y combinación para los demás puertos del Mediterráneo.
El 20, directo para Coruña, Santander y Havre, y combinación para los puertos españoles del Atlántico y para Liverpool, Hamburgo, Amberes, Nantes y Burdeos.
El 30, con escala en Puerto-Rico el 4 ó 5, para Cádiz y Barcelona y combinación para los demás puertos del Mediterráneo.
El vapor que saldrá de Santander el 20 de Febrero es el

Cataluña

su capitán don Ginés Carreras.

NOTA.—Admite carga y pasajeros para los puertos de Santiago de Cuba, Costa Firme, Centro-América, y los principales del Norte y Sur del Pacífico, con trasbordo en Habana á otro vapor de la misma Compañía.

LÍNEA DE FILIPINAS

con escalas en Port-Saïd, Aden, Colombo y Singapore, servicio á Ilo-Ilo y Cebú y combinaciones á Kurachee y Bushire (Golfo pérsico), Zanzibar y Mozambique (costa oriental de Africa, Bombay, Calcuta, Saigon, Sidney, Batabia, Hong Kong, Shangay, Hiogo y Yokohama).
Salidas, cada cuatro semanas de Liverpool, con escalas en Coruña, Vigo, Lisboa (facultativa, Cádiz, Cartagena, Valencia y Barcelona, de donde saldrán cada cuatro sábados ó sean los días 26 de Marzo, 23 Abril, 21 Mayo, 18 Junio, 16 Julio, 13 Agosto, 10 Septiembre, 8 Octubre, 5 Noviembre, y 3 Diciembre de 1898, y de Manila cada cuatro sábados ó sean los días 12 de Marzo, 9 Abril, 7 Mayo, 4 Junio, 2 y 30 Julio, 27 Agosto, 24 Septiembre, 22 Octubre, 19 Noviembre y 17 Diciembre de 1898.—El vapor

LÍNEA DE BUENOS AIRES

CON ESCALAS EN SANTA CRUZ DE TENERIFE Y MONTEVIDEO

Seis viajes anuales partiendo de Marsella, con escalas en Barcelona, Málaga y Cádiz.

LÍNEA DE FERNANDO POÓ

con escalas en las Palmas, puertos de la costa Occidental de Africa y Golfo de Guinea.

El vapor

LÍNEA DE MARRUECOS

Un viaje mensual de Barcelona á Mogador con escalas en Málaga, Ceuta, Cádiz, Tanger, Larache, Rabat, Casa Blanca y Mazagan.

El vapor

LÍNEA DE TANGER

El vapor

Saldrá de Cádiz para Tánger, Algeciras y Gibraltar, los lunes, miércoles y viernes, retornando á Cádiz los martes, jueves y sábados.

Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros á quienes la Compañía dá alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. Hay pasajes para Manila á precios especiales para emigrantes de clase artesana ó jornalera con facultad de regresar gratis dentro de un año, si no encuentran trabajo. La Empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

AVISO IMPORTANTE.—La Compañía previene á los señores pasajeros, que deberán estampar sobre todos los bultos de su equipaje, su nombre y el puerto de destino, con todas sus letras y con la mayor claridad.

Igualmente previene á los señores comerciantes, agricultores ó industriales, que recibirá y encaminará á los destinos que los mismos designen, las muestras y notas de precios que con este objeto se la entreguen.

Esta Compañía admite carga y expide pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares.—Para informes en Santander, los señores Hijos de ANGEL PEREZ Y COMPAÑIA, Muelle, 36.—Teléfono 63.

VACUNA DEL INSTITUTO SUIZO

PREMIADO CON MEDALLA DE ORO EN PARIS (1885 y 1898)
AMBERES 1885 y BARCELONA 1888

El origen de su vacuna es el COW POX espontáneo cultivado en ternera con el más escrupuloso cuidado, estando proscriptas en absoluto las retrovacunaciones en este Instituto.

Sólo es utilizada la vacuna cuando hay certeza absoluta de que el animal de donde se ha extraído estaba completamente sano, mediante informes del facultativo que ha practicado la autopsia y del laboratorio embriológico de la Universidad de Ginebra.

La estadística de varios años presenta los siguientes resultados positivos: 90 por 100 en las vacunaciones; 66 por 100 en las revacunaciones.

Para facilitar las revacunaciones públicas, EL INSTITUTO SUIZO, además de tubos dispone cristales y frascos con la pulpa necesaria para cien inculaciones.

FARMACIA DEL DOCTOR HONTAÑON
HERNÁN CORTÉS, 2. SANTANDER

DROGUERÍA GENERAL

PÉREZ DEL MOLINO Y COMPA. A

COMPAÑIA, 3 Y 5, Y PLAZA DE LAS ESCUELAS

Completísimo surtido en artículos y aparatos fotográficos, cámaras Natir, Delta, Expres, Kodax y otras; perfumería, esponjas, cepillería, pinturas al óleo y acuarela sueltas y en lindísimos estuches, lienzos y cartones preparados, específicos nacionales y extranjeros, y aguas minero medicinales, siempre recientes, aceite de olivas puro refinado de Sevilla.

TODO A PRECIOS MUY BARATOS

AGENCIA GENERAL DE NEGOCIOS

RUPALACIO, 4, 2.º

PATRICIO GÓMEZ

Como ya es tan conocida esta casa durante muchos años, ofrece á los señores capitalistas la compra-venta de fincas, en sitios céntricos; cuenta con habitaciones sueltas, ó sean terrenos, bodegas, pisos, bohardillas, hoteles en la ciudad y sus alrededores; en pueblos de la provincia también hay encargos de ventas de varias, rústicas y urbanas.

Colocación de capitales con intereses que superan á cualquiera otra garantía, bien personales, de responsabilidades ó hipotecas sólidas.

Adelanto de alquileres con módicos intereses, proporcionados por mediación de la Agencia, encargándose, si se desea, la misma casa de cobrar los alquileres.

Referencias comerciales con datos serios y fijos como pocos pueden darlos tan bien.

Asuntos comerciales, civiles y eclesiásticos.

Adelantos de testamentarias ó bienes que han adquirido y que en caso de representaciones esta casa los gestiona sin adelantos hasta dar posesión de lo que pueda corresponderles.

Para asuntos judiciales tiene abogado y procurador que, siendo asuntos recomendados por la Agencia, se harán con actividad y economía.

EL CUARTELILLO

RESTAURANT

DE

ANGEL DELGADO

CALLE DEL PUENTE, 20

SERVICIO A LA CARTA

HOSPEDAJE Á PRECIOS MÓDICOS

Especialidad en vinos finos de mesa. Se admiten encargos para bodas y bautizos. Cubiertos desde 1'50 pesetas y 2 pesetas en adelante.

RELOJERÍA HELVÉTICA

Martillo, 2.—SANTANDER

Preciosa colección de relojes, tanto de caballero como de señora, á precios de fábrica.

Además esta casa tiene montado un taller con los mejores adelantos para reparación de toda clase de relojes, los que se garantizan por término de un año.

EL AVISO

DIARIO DE LA TARDE

REDACCION Y ADMINISTRACION

PLAZA DE LA LIBERTAD, NÚM. 1.—SANTANDER

IMPRESA

Impresos para Ayuntamientos, Facturas Comerciales, Folletos, Memorias, Catálogos, Listas de precios, Carteles, de todas clases, Circulares, Prospectos, Tarjetas, Esquelas mortuorias, y toda clase de trabajos concernientes al ramo.

LITOGRAFIA

Tarjetas, Esquelas de todas clases, Etiquetas en colores, Cromos, Facturas, Carteles de lujo, Membretes, Letras de adorno, Acciones de Sociedades, Letras de cambio, Circulares, Dibujos para bordar, Esquelas de participación de enlaces.

IMPRESA Y LITOGRAFIA

TELESTORO MARTINEZ

Plaza de la Libertad, número 1.—SANTANDER

DROGUERIA AL POR MAYOR

CALVO, PLAZA Y C. A

15, BLANCA, 15

Productos químicos-farmacéuticos, específicos y Aguas minerales, Artículos industriales Pintura, Barnices, Brochas, Ceras para suetos, Tintes, Cepillería, etc. Gran surtido en Perfumería fina. Unico depósito del célebre Antirreumático de Lerante, Bálsamo infalible para la curación radical de dolores reumáticos, oídos, gota, etc.

LÍNEA DE VAPORES CORREOS SERRA Y LA FLECHA

SERVICIO DE VAPORES CORREOS ENTRE SANTANDER Y LA ISLA DE CUBA

Para Habana, Matanzas, Santiago de Cuba y Cienfuegos

Saldrá de este puerto el 8 de Febrero el grande y magnífico vapor español

LEONORA

Admite carga á flete y pasajeros.

Informará su consignatario D. Francisco Salazar, Muelle, 18.—Teléfono 37.

LÍNEA DE PUERTO-RICO

SERVICIO REGULAR DE VAPORES ENTRE SANTANDER Y PUERTO-RICO

El 15 de Febrero, saldrá de este puerto el magnífico vapor

BENITA

su capitán don Valentin Arano.

admitiendo carga y pasajeros para San Juan y otros puertos de la isla.

Los señores cargadores pueden dirigir sus mercancías al cuidado de la Agencia para su embarque, debiendo situarla en Santander el día anterior al señalado para la salida de cada buque. Con cada remesa debera acompañar nota del número de bultos, sus marcas, numeración, peso bruto y neto, valor, destino ó consignación; indicando si ha de asegurarse de riesgo marítimo, el cual puede hacer esta Agencia con la mayor economía.

Para solicitar cabida y demás informes, dirigirse á su consignatario

DON FRANCISCO SALAZAR,

Muelle, número 18.—Teléfono número 37.

AMPLIACIONES

FORT & C.º—London

REPRESENTANTE EN ESPAÑA

TELESTORO MARTINEZ

SANTANDER

Remitiendo una buena fotografía, se hacen ampliaciones de tamaño natural á precios económicos.